

涵蓋7萬億貿易額 貨物零關稅零配額入歐

英捕魚權大讓步

脫歐貿易協議拍板

英國脫歐過渡期將於本月底結束，與歐盟的脫歐貿易談判因捕魚等問題爭持不下，一直拖延至今。據英國媒體昨日報道，為盡快達成貿易協議，英國首相約翰遜在捕魚權方面作出「重大讓步」。雙方昨日在不同魚類的捕撈配額細節方面談妥後，宣布正式達成歷史性的自由貿易協議，從而避免英國「硬脫歐」。

約翰遜在記者會上宣布英歐正式達成貿易協議，表示協議對英歐雙方皆有利，強調英國仍然是歐盟的盟友和最重要市場。英國首相府發言人表示，協議涵蓋雙方總值6,680億英鎊(約7萬億港元)的貿易額，是英歐歷來最大規模的雙邊協議，為雙方未來的關係奠定基礎，強調在2016年脫歐公投和去年大選作出的承諾已兌現，在邊界、法律、貿易等範疇奪回控制權。歐盟委員會主席馮德萊恩則表示對達成協議感到高興和鬆一口氣。

報道指出，雙方談判代表在過去兩天日以繼夜審核長達2,000頁的協議文本，約翰遜和馮德萊恩亦多次通電話，在公平競爭及安全合作方面已達成協議。至於被視為談判最關鍵議題的捕魚權，約翰遜同意作出重大讓步，原本英方要求歐盟漁船在英國水域的捕魚量減少60%，現時只要求捕魚量減少25%，而且英方同意在5年半內分階段執行，為談判清除最後障礙，英歐昨日為不同魚類及不同捕魚區域的捕撈配額細節磋商，有歐盟官員昨日較早時曾表示，「只需數小時便可正式達成協議」。

若有爭議按國際法處理

據《衛報》報道，近期直接參與談判的約翰遜和馮德萊恩，昨日早上再通電話後，為協議正式拍板。協議涉及範圍廣泛，除捕魚權外，還包括民間核能合作，民航連繫等方面。按照協議，英國貨品在進入歐洲市場時，可保留「零關稅、零配額」的待遇，當協議生效後，雙方可就協議有關經濟的條文進行正式檢討，若在落實協議上出現爭論，不會提交歐洲法院仲裁，而是按國際法處理。

英國國會下議院預計聖誕節過後開會審批協議，歐盟27成員國則估計會臨時通過協議，稍後再交由歐洲議會表決。

市場反應正面 股匯升

英歐接近達成貿易協議的消息昨日較早時傳出後，市場反應正面，倫敦富時100指數昨一度上升0.3%，英鎊兌美元匯價上升0.6%，兌港元亦升近0.6%，報10.534港元。 ■綜合報道



談判耗時，英方為職員準備熱湯。美聯社



貿易協議達成，約翰遜高舉拇指慶祝。網上圖片



英方作出讓步，只要求歐盟捕魚量減少25%，為談判清除最後障礙。法新社



馮德萊恩與約翰遜在談判中多次通電話。網上圖片

英草擬文件自稱取勝「歐盟讓步更多」

據英國傳媒昨日報道，英國政府已草擬一份文件，列出英歐貿易協議主要範疇的條文及內部分析，準備提交國會，以游說國會議員支持協議。在文件中，政府聲稱在脫歐貿易談判中取得勝利，指出在65項關鍵談判議題中，英方在其中28項取得歐洲讓步，歐盟只在11項中獲英方讓步，其餘26項則未有削弱任何一方的利益。有執政保守黨議員表示，將尋求組成律師團隊，研究協議內容，再決定是否支持。

英方在該文件中還稱，英國成功維護當地汽車製造商的權益，已說服歐盟將英國製造商在境外生產的汽車零件，列入從英國入口的商品，由此豁免這些商品進入歐洲市場的關稅。

英國首相約翰遜前晚曾向內閣表示，指協議尊重英歐雙方的主權，呼籲內閣官員向國民「推銷」協議。 ■綜合報道

協議部分內容

捕魚權

■在未來5年半的捕魚過渡期內，歐盟成員國在英國水域的捕魚量每年遞減4.5%，最終減少25%。
■英國原本提出的捕魚量減幅為60%，並以3年為過渡期，歐盟則表明不能接受多於25%的捕魚量減幅，英方最終讓步。

監管標準

■歐盟要求英國須在公平環境下營商，以免英國在工人權益受損及削弱英國企業的競爭力，雖然英國拒絕接受歐盟規則，但雙方最終同意在個別議題上，制訂共同監管標準。
■英歐同意如任何一方違反共同監管標準，將訴諸獨立機制解決分歧。

司法訴訟

■英方表明，倘若英歐出現爭議，歐洲法院將無權介入，以免損害英國主權。歐盟在這方面作出讓步，但建議設立強力和獨立的仲裁機制。

貿易

■英方在進入歐洲市場時，可保留「零關稅、零配額」的待遇，被視為首相約翰遜在協議中的重要勝利。

資訊共享

■英國希望保留現時對「歐洲犯罪記錄訊息系統」的查閱權限，根據協議，英方的查閱權限雖然在脫歐後受到限制，但仍然較其他非歐盟成員國享有較大權限。

■綜合報道



《衛報》：美近3000醫護疫歿 官方數字3倍

英國《衛報》和美國凱撒健康新聞網(KNH)的聯合調查顯示，自今年3月起，美國已有逾2,900名醫護人員死於新冠肺炎，遠高於美國疾病控制及預防中心(CDC)公布的955人，其中1/3個案更涉及個人防護裝備不足。

在近3,000宗美國醫護疫歿病例中，約680宗個案來自在疫初期受重創的紐約州和新澤西州。大量美國醫護染疫或與個人防護裝備不足有關，例如加州有醫護曾向州府官員投訴，稱須重用同一個N95口罩長達一周，且缺乏手術袍，需使用保護級數較低的病人服。隨着當地醫護疫情情況備受關注，院方才派發更多N95口罩。明尼蘇達州深切治療部(ICU)護士特納亦表示，由於供應鏈緊張，以及當局未有決心解決問題，導致個人防護裝備持續短缺，她和其他同事曾向院方抗議。

候任總統拜登的顧問奧斯特霍姆指出，需知道為何愈來愈多醫護染疫，但目前仍未有明確答案。加州眾議員托雷斯則強調需推出法案，為疫區醫護的家屬提供補償。 ■綜合報道

再「特」赦29人 放生親家通俄案兩被告



庫倫納的父親查爾斯獲特赦。法新社

即將卸任的美國總統特朗普周二特赦20人後，前日再宣布特赦29人，當中不乏其親信和支持者，包括女婿庫倫納的父親查爾斯，以及捲入通俄案的前競選經理馬納福特和前顧問斯通。據哈佛大學法學院教授戈德史密斯統計，不計前日特赦的29人，特朗普任內已給予65人特赦或減刑，當中60人均與特朗普有個人關係或其政治盟友，稱特朗普濫用特赦權力的程度，在歷任美國總統中前所未見。特朗普「放生」親信的行爲更引起共和黨人不滿，參議員薩斯形容「腐敗至極點」。 ■美聯社/路透社/法新社

馬納福特為通俄案特別檢察官米勒首批起訴對象之一，被指在烏克蘭進行政治游說，最終被判囚7年半，他前日獲特朗普免除刑期。斯通因在通俄案作偽證供而被判囚40個月，但特朗普在斯通7月準備服刑前免除其刑期，前日更進一步完全赦免對方。

由於特朗普已特赦前國家安全顧問弗林和前競選顧問帕帕多普洛斯，連同馬納福特和斯通在內，特朗普已特赦通俄案中4名被告，反映他試圖淡化通俄案調查結果，但積極配合檢方調查的馬納福特副手蓋茨，以及與特朗普反目的前特朗普私人律師科恩，則不在特赦之列。至於早年在地產界與特朗普相識的查爾斯，在2004年承認逃稅和干擾證人等罪名而被判囚兩年，他已完成服刑，前日獲特朗普完全赦免。 ■美聯社/路透社/法新社

父滯法駕帆船1.3萬公里返紐 與兒團聚度聖誕



父子重聚。美聯社

新西蘭男子佩列溫今年3月開始因全球爆發新冠疫情而滯留法國，他希望轉機返國，但各航空公司均取消前往新西蘭的航班。思念兒子心切的佩列溫決定自行駕駛帆船回家，經過長達6個月、合共1.3萬公里的艱苦航程，終趕及昨日返抵家中，與7歲兒子共度聖誕。

闊別9個月 碼頭擁抱

佩列溫6月飛往加勒比海購買一艘帆船，獨自駕船向新西蘭奧克蘭進發。佩列溫表示，雖然他沒有航海經驗，但環球航行一直是自己的夢想。然而，佩列溫的旅程困難重重，在他離開巴拿馬不久後，帆船引擎便出現故障，其中一個帆亦在航行期間破裂，佩列溫一度只能單靠一個帆控制帆船。

除了硬件上的障礙，佩列溫更遇到南太平洋颶風季節，要調整航路避開颶風。佩列溫分享獨自在船上的經歷，表示有一晚他釣魚作晚餐時，看見船底有龐大黑影游過，不知是什麼巨型海洋生物，於是立刻收竿，趕緊駕船離開該水域，最終有驚無險。

佩列溫昨日下午抵達奧克蘭的碼頭，兒子安德烈早在碼頭等候父親，當看見父親平安歸來，感到非常興奮，佩列溫亦緊緊擁抱已沒見9個月的兒子。安德烈的母親不敢相信佩列溫真的成功完成此次航程，「我們都覺得他瘋了，他曾告訴我們，他經常連續幾天看不到陸地，無法與我們聯絡。」

海上隔離兩周 可即返家

佩列溫雖然錯過兒子在10月的生日，幸好趕及在聖誕節前返抵，由於佩列溫已在海上隔離超過兩周，他抵埠後無須再隔離檢疫，可立即返家過節。 ■綜合報道

撫養病歿妹5孤兒 美7孩單親媽獲聖誕送暖



美國亞拉巴馬州女子麥考爾是一名育有7名孩子的單親媽媽，她的35歲妹妹尚塔爾今年9月感染新冠肺炎逝世，妹夫亦在兩個月後疫歿，妹妹遺下的5名子女由麥考爾撫養。麥考爾獨自照顧一家13口的故事引起社區關注，居民紛紛向她一家送上聖誕禮物，更有慈善基金承諾向她家中年紀最大的3名孩子，全數資助大學學費。

麥考爾憶述，任職醫護的妹妹雖然在工作期間做足防護措施，但最終仍然染疫。在妹妹臨終前，麥考爾表明會撫養其孩子，形容「換了是她，她也會這樣幫我」。

麥考爾現時居家工作，協助子女遠距學習。麥考爾表示，妹妹的其中兩名孩子僅5歲和6歲，不明白父母已雙雙逝世，甚至以為母親將回家一起過節。麥考爾感激居民送來聖誕禮物，雖然她的經濟拮据，但仍計劃盡力給孩子過一個最好的聖誕節。 ■綜合報道